

供给侧促消费再发实招 16部门合力助推老字号发展

孙韶华

作为优秀民族品牌和传统商业文化的集中代表,传承百年的老字号企业将迎来政策的密集扶持。《经济参考报》记者日前从业内获悉,包括实施“互联网+老字号”工程,引进各类社会资本,鼓励老字号利用多层次资本市场做大做强等多项政策举措将密集落地。此外,老字号管理办法等政策也正在酝酿中,中华老字号将实现“动态管理”,对失信企业警示约谈、社会公开,同时将地方认定的文化特色浓、品牌信誉高、市场竞争力强的老字号企业纳入中华老字号。

据了解,“老字号”是指年代比较久远,有独特的产品、技艺或服务,有良好的声誉和传统文化内涵的老商号、老品牌。目前,经商务部认定的中华老字号共1128家,平均有160多年的历史。中华老字号主要为食品药品和餐饮业,合计占比60%以上。全国几乎各省(直辖市、自治区)都有中华老字号,其中上海有180家,为全国最多。

据悉,商务部、发改委等16个部门日前联合印发《关于促进老字号改革创新发展的指导意见》(以下简称《指导意见》)。作为未来一段时期我国老字号企业发展的纲领性文件,《指导意见》提出支持老字号传承和创新传统技艺,线上线下融合发展,创新经营管理模式,加强原址风



貌保护,促进老字号集聚发展,深化老字号企业产权改革,注重发挥老字号品牌价值,推动老字号积极对接资本市场等八项具体任务。

商务部流通发展司司长郑文在接受记者独家专访时指出,自2006年商务部启动“振兴老字号工程”以来,老字号的发展环境不断优化,发展情况有了很大改善。调查显示,多数老字号企业发展势头良好,部分企业因为机制僵

化、观念陈旧、创新不足、传承无力等原因,面临发展困境。

记者了解到,从2016年3月开始,商务部展开大规模调研摸底,研究新形势下做强老字号的措施,酝酿相关政策。

调研发现,在老字号企业中不乏通过创新发展走上成功之路的企业。例如,北京全聚德、云南白药和青岛啤酒股份有限公司通过实施

兼并重组、连锁经营、统一品牌管理等方式,不断扩展市场占有率。北京同仁堂股份有限公司则成为应用现代科技提升传统产业的典范。

不过,多数老字号企业经营规模比较小,品牌仅在当地享有一定的知名度,发展受到地域的局限。许多老字号生产规模有限,有些仍以小作坊方式生存。现存的一千多家中华老字号企业,只有10%蓬勃发展,不少经营出现危机。

业内人士对记者指出,老字号多数是中小型企业,面对当今科技进步日新月异,现代化生产、流通方式的迅速应用,日趋激烈的市场竞争,企业抗风险能力和竞争力明显不足。加之企业内部存在机制、人才等多种因素,不少企业逐步丧失了可持续发展的能力,面临生存发展的危机。此外,法律体制不健全,市场机制不完善,保护和振兴老字号工作力度有待加强等宏观政策环境问题也依然存在。

正是基于老字号企业发展的新的变化和请求,商务部牵头相关部门制定了《指导意见》。事实上,国务院近年来出台的文件中,多次提出要扶持老字号创新发展,传承和弘扬老字号品牌。1月12日,全国政协今年首次双周协商座谈会专题研究了保护和促进老字号发展的举措,呼吁营造有利于中华老字号发展的环境。

“许多国家都拥有历史悠久的百年老店,都十分注重为老字号持续发展营造良好环

境。”郑文告诉记者,从国外经验看,加强政策支持力度,促进和宣传老字号是政府义不容辞的责任。如法国政府将历史悠久的作坊认定为“优秀工坊”并给予经济和政策支持,又如意大利的“罗马老商店协会”成员可以向市政府申请用于保护老城区的专项资金,用于装修店铺、缓解经营困难等。

郑文指出,保护和振兴老字号,对于推动我国社会诚信体系建设和深入推进供给侧结构性改革,稳增长、促消费、惠民生都具有重要意义。他表示,下一步商务部还将研究制定老字号管理办法,对中华老字号实施动态管理,对失信的中华老字号企业采取警示约谈、社会公开等措施,同时将地方认定的文化特色浓、品牌信誉高、市场竞争力强的老字号企业纳入中华老字号范围。会同相关部门研究制定关于规范使用中华老字号标识的规定,规范标识使用行为。

“中华老字号是经济现象,更是文化现象,中华老字号呈现给今天社会的,更多地是中华民族优良传统的记忆,是童叟无欺的商业道德,是精益求精的工匠精神,是无以珍贵的诚信体验。老字号是中国文明和文化的代表,是中国真正的软实力。”中国商业联合会副会长张丽君对记者表示,中华老字号就是中国的常青企业。鼓励、支持更多的企业成为老字号,对于今天中国经济稳定增长具有重要的现实意义。

打破次元壁的广告植入 百草味出任电视剧《三生三世十里桃花》食品总监

随着品牌植入形式和影视剧类型的多元化,看剧过程中撞见各种各样的广告植入,对于观众来说已并非新鲜事。受制于题材类型、场景剧情等限制,古装剧相较现代剧拥有更高的广告植入门槛,但最近的热播大剧《三生三世十里桃花》成功牵手坚果零食品牌百草味,完成了一次打破观众和粉丝次元壁的广告植入。

根植 IP 内容 品牌方的植入新思路

2017年开年大剧《三生三世十里桃花》由隶属于华策克顿集团旗下酷传传播、嘉行传媒、三味火文化联合打造,林玉芬执导,杨幂、赵又廷、张智尧、迪丽热巴、连奕名等主演。迄今为止,微博话题#电视剧三生三世十里桃花#阅读量已经突破27亿。作为一部备受瞩目的古装仙侠电视剧,《三生三世十里桃花》以神话故事为背景,以缠绵的爱情为主题,却也不乏灵动和贴近生活的场景和人物设定,比如女主角白浅喜欢喝酒看话本,众位神仙酒宴中互相送礼、白浅与夜华的儿子阿离是个吃货等,这些都为百草味的植入奠定了基础。

与一般的贴片植入、品牌露出不同,以往



的广告植入将剧情与品牌割裂开,即使是简单的 logo 露出也会显得生硬,使观众产生不适感。百草味此次对《三生三世十里桃花》的植入则充分考虑了粉丝的观剧体验,提出了一种全



新的植入思路。

根植于 IP 的内容本身,百草味充分发挥坚果零食品牌的能动性,以“食品总监”的身份进驻电视剧,并结合仙侠背景冠以“四海八荒第一食品总监”头衔,而并非只是冰冷生硬的“品牌赞助商”。

熟悉剧情的观众都会知道,《三生三世十里桃花》的故事发生在四海八荒大背景设定下,百草味将品牌融入故事当中,成为剧情设定的一部分,相比之下,这种定位为粉丝提供了更大的互动空间,并极大程度降低了古装剧植入的不适感与违和感。

古装剧中打广告 百草味未播先火

鉴于古装剧中少见植入的事实,“百草味

植入三生三世十里桃花”这件事本身已经自带话题讨论度,因此百草味正式官宣之后,就收获了众多粉丝的趣味互动。

接下来,一组倒计时海报和创意海报接连公开,春节期间百草味借助剧集与明星粉丝效应成功为品牌预热,在电视剧只播出四集、品牌尚未露出的情况下,由百草味发起的微博话题#百草味陪你三生三世十里桃花#的阅读量已经突破23万,在粉丝群中可谓是“未播先火”。

在电视剧知名度和明星影响力之下,此次对于《三生三世十里桃花》的植入,百草味需协调电视剧粉丝、明星粉丝以及消费者三种群体的需求与审美取向,因此研读剧情、熟悉演员形象与粉丝口味,就成了品牌方的基本素养。

“食品总监”的身份或许只适用于一部电视剧,但这种根植于 IP 内容、进行精准定位的植入思路却为广大品牌方指出了新方向。经此一役之后,观众未来或许能看到更多古装剧广告植入方式。

水平垂直共发力 百草味的娱乐营销之路新玩法

纵观其娱乐营销之路,百草味从来不乏对

于热播影视剧植入的热爱。对于品牌而言,IP 选择举足轻重,只有同时满足观众与消费者群体高度重合、社交媒介传播属性高、植入形式不落窠臼这三个条件,每一次植入才能变成一次精准且深入的营销。

此前,在韩剧《W 两个世界》、都市剧《北上广依然相信爱情》、偶像剧《放弃我抓紧我》等各种类型影视剧中,粉丝已经对百草味的密集出现屡见不鲜。尤其是在韩剧中的植入效果显著,百草味代表产品“抱抱果”在韩国一战成名,成功铺开了海淘市场。据悉,同《W 两个世界》中的抱抱果一样,此次电视剧播出期间,百草味也有一款主推产品上市,从过往经验中可以大胆预测,新玩法之下,高销量势必随之而来。

作为主打休闲食品的品牌,百草味定位年轻消费群,娱乐营销毫无疑问是提高知名度和话题度的最佳选择。从国产偶像剧到热播韩剧,再到古装仙侠剧,百草味一直在探索营销新玩法,多元内容合作+内容深度融合,百草味水平垂直共同发力,不仅带动了行业升级,也成功打开了品牌与消费者的全新链接方式。很显然,此次百草味 & 电视剧《三生三世十里桃花》势必又将刮起一阵全新的娱乐龙卷风。(慧聪)

熬过 C 轮 生鲜电商下一站去哪

吴文治 陈克远

挺过 C 轮死的魔咒,垂直类生鲜电商的竞争版图初现雏形。但也可以看到,在 2016 年的资本寒冬中,既有美味七七、青年菜君的倒闭案例,同时如本来生活、天天果园、爱鲜蜂等一批项目在获得资本加码之前,也分别经历了裁员、关店、业务调整等一系列风波。难见盈利苗头的生鲜电商如何角逐下半场?

格局初定

C 轮融资是创业企业的一个坎,如今生鲜电商行业已经涌现出一批规模成型的企业。每日优鲜日前宣布获得 1 亿美元的 C 轮融资,投资方为联想创投和浙商创投旗下管理基金,腾讯、韩国 KTB、远翼、华创资本跟投。此外,天天果园在去年初完成京东领投的 1 亿美元 D 轮融资,去年 8 月宣布获得张江高科的 1 亿元 D+轮融资;去年 3 月,易果生鲜完成由阿里巴巴、KK 集团投资的 C 轮融资,随后在 11 月底又获得苏宁追加的 C+轮融资;去年 5 月,本来生活完成 C、C+轮融资 1.17 亿美元;还有爱鲜蜂在去年 11 月底宣布获得美团点评的 D 轮融资。

从去年起,生鲜电商行业加速洗牌,创业者入局身影渐少。行业内曾经的明星企业如美味七七、青年菜君先后倒闭,纵然是上述获得融资的企业在发展过程中也不都是一帆风顺。如爱鲜蜂、天天果园、本来生活均分别经历了裁员、关店、业务调整等一系列变动。尽管过程坎坷,但在生鲜电商的下半场角逐中,存活下来的企业才有较量的本钱。

根据速途研究院发布的 2016 年三季度生鲜电商市场分析报告显示,在国内生鲜电商市场中,天猫喵鲜生和京东到家分别占据了市场两成以上份额,而包括天天果园、中粮我买网、本来生活等一众垂直类生鲜电商企业占据了另外的半边市场。上海万擎商务咨询有限公司



CEO 鲁振旺表示,2015 年是生鲜电商的创业风口期,到去年能够完成融资的企业已经变得寥寥,当资本市场趋于冷静,市场中已经没有太多的创业机会。

长期拉锯

从最初的蓝海争抢,到现在的红海厮杀。对于走过 C 轮融资的生鲜电商企业来说,此后的发展靠“讲故事”很难再对投资方产生吸引力,转而需要的是用牢靠的服务能力体现自身价值。以日前完成 C 轮融资的每日优鲜为例,每日优鲜创始人兼 CEO 徐正表示,2017 年每日优鲜将继续加大对上游供应链生态体系以及社区冷链网络的投入。他曾向北京商报记者表示,截至去年底,每日优鲜的前置仓规模约在 300 个,预计今年将扩大至 500-1000 个。

每日优鲜领投资方之一的联想集团高级副总裁、联想创投集团总裁贺志强表示,每日优

鲜前置供应链的无门店生鲜零售商业模式,用户效率、运营效率、扩张效率都优于其他模式,有机会成为连锁生鲜零售的破局者。腾讯投资管理合伙人、腾讯并购总经理李朝晖也认为,每日优鲜“前置仓+两小时达”的模式接近线下体验,符合生鲜消费的高频场景,可以更好地满足新一代年轻消费群体的需求,腾讯看好该团队的执行能力。

事实上,当前生鲜电商行业的发展并没有想象中那般美好。有不愿透露姓名的业内人士表示,生鲜电商折腾到现在,整个行业的经济性依然未能体现出来。不论是受利益捆绑或是对未来看好,很多投资方都已做好战略亏损的准备,当前生鲜电商的作用更多体现在流量的带动上。

在加码基础设施的同时,生鲜电商企业也在扩大视野,尝试打造闭环生态。自去年易果生鲜获得苏宁的 C+轮融资后,今年易果生鲜

与苏宁生鲜的合作正式开启。易果生鲜联合创始人金光磊称,与苏鲜生的合作只是一个起点,易果未来还将入驻苏宁旗下苏宁小店,从而形成线上天猫超市、苏鲜生、易果生鲜网,线下苏宁小店的三线布局。去年,易果生鲜在宣布获得 C+轮融资的同时,也宣布成立上海易果供应链管理公司,并将易果生鲜战略升级为易果集团。金光磊向北京商报记者表示,生鲜电商的发展在于构建闭环,通过前端线上线下的流量,带动后端物流、供应链的发展,生鲜电商的盈利要靠交易规模实现。

盈利痛点

困扰生鲜电商发展的依然是难以破解的盈利瓶颈。有数据显示,在全国 4000 多家生鲜电商企业中,仅有 1%实现了盈利,4%持平,总体上 95%的企业都是亏损。电商行业专家李东表示,短期内生鲜电商行业依然看不到盈利的方向,这不仅是线上的问题,在线下的超市、便利店等业态,很多企业把生鲜作为引流的商品,实际上也是不赚钱的。

生鲜电商盈利难的根源在于商品的特殊性。灵曾传媒创始人兼 CEO 陈岳峰表示,生鲜类商品的非标准化属性,让垂直类电商企业需要投入更多的成本。如果销售的是服装、3C 等标准化商品,可能只需要一个常规的仓库就能解决仓储问题,在配送环节也没有太多要求,但对于生鲜商品来说,首先在仓储环境上有不同的温度要求,另外如何在配送环节保证生鲜的储存环境也存在很多问题。“消费者可能会在电商平台上下单买一袋带鱼的同时买半斤车厘子,这两样商品对存储温度的要求显然不同,但对同一订单内的不同商品,电商企业基本不会分开配送,否则成本会更高。”

据了解,生鲜电商的成本项目大致可分为产品、包装、仓储、物流四部分。在日前举办的 2016 北京跨年购物节促销活动中,北京商报记者在京东冷链生鲜仓中注意到,京东生鲜仓

的工作人员会把消费者订单的商品先行打包,然后放进统一规格的保温快递箱中,并在上下加放冰板用于保温。据工作人员介绍,冰板的温度在零下 12 摄氏度,可以保证 8-12 个小时不化冻,两个冰板的重量约在 2 斤左右。这意味着生鲜电商企业在配送环节,保温设备的重量很可能更甚于消费者所购买商品重量,这也是拉高生鲜配送履单成本的原因之一。

投向巨头

当短期内看不到盈利的希望,生鲜电商高频词、高用户黏性的特点则成为投资人所看重的关键。可以注意到,目前市场中的垂直类生鲜电商多数都有互联网巨头在撑腰,而隐藏在背后的是一场流量竞争的游戏。在日前每日优鲜完成的 C 轮融资中,BAT 之一的腾讯是跟投资方,值得注意的是,这已是腾讯对每日优鲜做出的连续第三笔投资。

此外,易果生鲜已经成为阿里、苏宁部分生鲜业务的托管方;天天果园的 D 轮融资是由京东领投完成的;爱鲜蜂则在获得新美大的支持下,甩掉了以往生鲜电商的身份转型社区 O2O。鲁振旺表示,生鲜的非标准化属性,能够对平台型电商企业起到带动作用,而生鲜电商企业同样需要寻求流量入口,这也是生鲜电商企业选择引进互联网企业资本的原因之一。

据 BCG《2016 中国生鲜消费趋势报告》显示,在未来几年内,中国生鲜品类线上销售增长将持续保持迅猛势头。从 2012 年到 2016 年,生鲜电商市场规模已从 40 亿元人民币增至 950 亿元人民币,预计到 2020 年将达到 6000 亿元规模,而渗透率亦将达到 15%-25%。但在陈岳峰看来,生鲜电商企业走过 C 轮融资并不能代表着模式的成功,目前的生鲜电商中还没有一家强势的企业能像传统电商中的阿里、京东那般具备代表性被消费者所认知,行业距离规模化发展阶段还有一段距离。